

В диссертационный совет ПДС 1000.003 при
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов
имени П. Лумумбы»,
1171986, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10, корп. 2

Отзыв

кандидата политических наук Лошкарёва Ивана Дмитриевича
на автореферат диссертации
Чимуку Сингувы (Республика Замбия)
'Specific features of regional integration in Southern Africa (1992-2023)'
(«Особенности региональной интеграции на юге Африки
(1992-2023 гг.)»),
представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней
политики

Рецензируемый автореферат отражает итоги исследования актуальной и научно значимой проблематики. В современной отечественной науке происходит поворот к изучению моделей региональной интеграции незападных государств, что связано с переходом гуманитарных и социальных дисциплин к постнеклассической научной картине мира. Становится понятно, что региональные интеграции – это собирательное названия весьма разнородных процессов, нелинейных по своей природе и связанных с самоорганизацией на основе эмерджентных, а не изначально заданных свойств участников интеграции. Вполне естественно, что видное место в анализе незападного регионализма занимают работы по проблематике интеграции в странах Африки – тем более, первый в современном понимании и до сих пор действующий таможенный союз появился именно на этом континенте.

Автореферат Чимуку Сингувы позволяет сформировать сравнительно полное представление о самой диссертации, новизне ее исследовательских приемов и выводов, ее практической значимости. Автор убедительно обосновывает в обзоре литературы, в чем состоят лакуны в изучении

региональной интеграции на юге Африки и какие шаги (цели и задачи) позволят изменить ситуацию. Обширная историографическая и эмпирическая база позволяют автору достичь поставленных целей. Вместе с тем, раздел по методологии (с. 11) сформулирован несколько размыто – согласно автору, исследования опирается на теории региональных исследований (неясно, какие) и общенаучные принципы и методы. Исходя из раздела по источникам, автор следует хорошо известному принципу «нет документов – нет истории», что вполне соответствует позитивистской методологии.

Судя по содержанию автореферата, структура работы соответствует сформулированным исследовательским задачам и характеризуется последовательностью, логичностью. Положения, выносимые на защиту, сформулированы грамотным и адекватным академическим языком. Среди положений, выносимых на защиту, представляется важным отдельно отметить положение №2, в котором фиксируется взаимосвязь между внутренними условиями в государствах Южной Африки и их возможностями для углубления региональной интеграции. В теориях региональной интеграции часто подчеркивается значение «эффекта перелива», в рамках которого прогресс в одной отрасли взаимодействия инициирует развитие интеграции в смежных отраслях. Однако, по всей видимости, эмпирический материал стран Юга Африки не позволяет однозначно говорить о наличии такого эффекта, поскольку в условиях политической нестабильности и снижения темпов экономического роста, скорее, происходят дезинтеграционные процессы и попытки отгородиться от форматов сотрудничества с соседними государствами.

Кроме того, в положении №5 формулируется тезис о внешнем влиянии на процессы региональной интеграции. В отечественной науке часто не удавалось совместить в работах о региональной интеграции сразу три уровня анализа – внутригосударственный, региональный и глобальный. Однако, судя по описанию 2-го параграфа 1 главы автор использует понятие вмешательства для концептуализации связи между глобальным и региональным уровнями анализа. Данную исследовательскую находку считаю особенно удачной на фоне увеличения в последние годы интереса к формам и методам вмешательства в отечественной науке.

Научная новизна диссертационного исследования Чимуку Сингувы в формулировке авторской периодизации процессов региональной интеграции

в странах юга Африки – на основе этой периодизации анализируется баланс внутренних и внешних факторов в формировании импульсов для дальнейшей интеграции. Важным видится вывод автора о том, что интеграцию сдерживают не только экономическое неравенство между государствами и инерция от колониальных институтов, но и структурный перекос в тех сферах, которые охвачены интеграцией (акцент на инфраструктуре, а не на производстве).

Судя по автореферату, положения работы прошли необходимую апробацию, отдельные вопросы и выводы диссертации были изложены в докладах и выступлениях автора в рамках научных конференций различного уровня, а также опубликованы в ряде рецензируемых научных изданий.

В целом, диссертация Чимуку Сингувы является квалифицированным, законченным научным исследованием. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор, Чимуку Сингува заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

кандидат политических наук (специальность:
23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), доцент кафедры политической теории, научный сотрудник Центра африканских исследований Института международных исследований МГИМО МИД России, доцент

Лошкарёв Иван Дмитриевич

10.10. 2024 г.

119454, Москва, проспект Вернадского, 76

Тел: +7 495 229-38-16

E-mail: ivan1loshkariov@gmail.com



В диссертационный совет ПДС 1000.003 при
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10, корп. 2

Отзыв

кандидата исторических наук, руководителя программного отдела Российского совета по международным делам Гавриловой Светланы Михайловны на автореферат диссертации Сингува Чимука (Республика Замбия) «Specific features of regional integration in Southern Africa» (1992–2023) («Особенности региональной интеграции на Юге Африки (1992–2023 гг.)»), представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Рецензируемый автореферат отражает итоги исследования актуальной и важной в теоретическом и практическом плане темы особенностей региональной интеграции на Юге Африки и представляет значительный научный интерес.

Автореферат Сингува Чимука дает достаточно полное представление о самой диссертации, в нем раскрывается актуальность, новизна и практическая значимость исследования, убедительно обосновывается выбор темы исследования как малоизученного направления региональной интеграции на Юге Африки. Автором исследовано большое количество оригинальных источников и литературы на русском, английском языках, обширная историография включает работы российских, западных ученых и специалистов.

Судя по автореферату, структура работы обоснована и хорошо продумана, представляется логичной и соответствует поставленным в исследовании задачам. Материал в автореферате изложен последовательно и логично. Основные положения проведенного исследования нашли отражение в научных публикациях автора, а также в докладах и выступлениях на международных научно-практических конференциях.

Среди очевидных достоинств работы – введение в научный оборот значительного числа малоизученных источников, а также привлечение актуальных делопроизводственных и статистических источников.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что ее содержание и результаты могут быть использованы для дальнейшего изучения особенностей, направлений и форм интеграционного строительства на Юге Африки.

Практическая значимость работы связана с тем, что она может представлять интерес для африканских государств, России, которая увеличивает свое вовлечение в международные процессы, протекающие в Африке, являясь одним из основных партнеров при оценке перспектив сотрудничества в целях развития со странами Юга Африки.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Сингува Чимука (Республика Замбия) «Specific features of regional integration in Southern Africa» (1992–2023) («Особенности региональной интеграции на Юге Африки (1992–2023 гг.)») представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, результаты которого обладают научной новизной, имеют теоретическое и практическое значение. Автор работы – Сингува Чимука заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук,
специальность: 07.00.15 - История международных
отношений и внешней политики,
руководитель программного отдела
Российский совет по международным
делам

Гаврилова Светлана Михайловна

«___» _____ 2024 г.

119049, Москва, 4-й Добрынинский переулок, дом 8
Телефон: +7 (495) 225 62 83
E-mail: smgavrilova@gmail.com

Удостоверение подписи, гербовая печать

непри- Гаврилова С.М.
зав.делами
Светлана Михайловна

03 ОКТ 2024

В диссертационный совет ПДС 1000.003 при
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10, корп. 2

Отзыв

кандидата политических наук, и. о. заведующего кафедрой зарубежного регионоведения Московского государственного лингвистического университета Сидорова Дмитрия Алексеевича на автореферат диссертации Сингува Чимука (Республика Замбия) «Specific features of regional integration in Southern Africa» (1992–2023) («Особенности региональной интеграции на Юге Африки (1992–2023 гг.)»), представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Рецензируемый автореферат отражает итоги исследования актуальной и важной в теоретическом и практическом плане теме особенностям региональной интеграции на Юге Африки (1992–2023 гг.).

Автореферат Сингува Чимука дает достаточно полное представление о самой диссертации, где раскрывается актуальность, новизна и практическая важность исследования, убедительно обосновывается выбор темы исследования как малоизученного аспекта культурно-гуманитарной политики. Автором исследовано большое количество оригинальных источников на английском, французском, русском и языках, обширная историография включает работы российских и западных специалистов.

Судя по автореферату, структура работы обоснована и хорошо продумана, представляется логичной и соответствует поставленным в исследовании задачам. Материал в автореферате изложен последовательно и логично. Основные положения проведенного исследования нашли отражение в научных публикациях автора.

Среди очевидных достоинств работы — введение в научный оборот значительного числа малоизученных источников на английском языке, а также привлечение актуальных делопроизводственных документов.

Теоретическая значимость диссертационного исследования. Диссертация имеет большое теоретическое значение, поскольку вносит значительный вклад в научную дискуссию о региональной интеграции в африканском контексте. Анализируя интеграционные усилия на Юге Африки на протяжении более трех десятилетий, исследование дает ценную информацию о динамике, проблемах и достижениях регионального

сотрудничества в этом регионе. Таким образом, результаты исследования, теоретические выводы и положения имеют важное значение для понимания эволюции интеграционных усилий на Юге Африки.

Практическая значимость исследования обусловлена тем, что содержит ключевые выводы, которые могут быть использованы региональными и международными организациями при решении соответствующих вопросов в САДК, САКУ, КОМЕСА, АКЗСТ и других подобных структурах. Более того, эти материалы могут быть применены при разработке учебных курсов для студентов, изучающих региональную интеграцию на Юге Африки.

Всесторонний характер исследования позволяет провести анализ достижений и препятствий с последующей разработкой дорожной карты для их собственного развития.

Автореферат свидетельствует, что диссертация Сингува Чимука (Республика Замбия) «Specific features of regional integration in Southern Africa (1992–2023)» («Особенности региональной интеграции на Юге Африки (1992–2023 гг.)») представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, результаты которого обладают научной новизной, имеют теоретическое и практическое значение. Автор работы – Сингува Чимука заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат политических наук,
специальность: 23.00.04 - Политические
проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития
И. о. заведующего кафедрой зарубежного
регионоведения Московский
государственный лингвистический
университет Дмитрий Алексеевич Сидоров



« 08 » октября 2024 г.

119034, г. Москва, ул. Остоженка, д. 38.
Телефон +7 (495) 547-13-07
E-mail: d.a.sidorov@mail.ru

Бедниев



Начальник отдела
по работе с персоналом
Управления кадров

Сидорова Д.А. зав. кафедрой

Сидорова С.А.